

## 三季度标准化 暨"三基"建设检查

9月4日-9月5日,皖北煤电集团 公司党委委员、副总经理钱四发带队到 智能公司开展三季度标准化暨"三基"建 设检查。该公司副总师以上领导、生产一 二线单位、安全生产职能科室、政治工作 部、救护中队、后勤科负责人陪同检查。

智能公司党委副书记、总经理李金 铭对各位领导、专家前来检查指导工作 表示感谢,对于所查问题表示一定全盘 接受、立行立改,专题分析问题成因,制 定五定表推动问题整改落实。

通讯员 胡云峰 摄影报道

## 印尼北加电解铝项目 迎来攻坚时刻

本报讯 中国二十冶集团有限公司海外 工程技术公司承建的印尼北加电解铝厂项目 作为重点海外工程,近期到了最后冲刺阶段。

面对工期紧、任务重的情况,项目部科学 编制物资供应计划,合理安排采购、运输与储 备工作。通过加强与供应商的沟通协作,严格 执行质量验收和入库管理制度, 确保各类物 资按时、按质、按量到位。同时,项目团队不断 优化供应链管理,提升物资调配和现场保障 能力,为工程建设提供了坚实支撑。在各方共 同努力下,物资供应工作有序推进,为实现项 目建设目标奠定了良好基础。

# 青山之脊架银线 绿电奔流润荆楚

·中国安能金上特高压输电工程鄂1标建设纪实

■ 徐迎华 郭江中

2025年9月3日,是一个值得载入中国 电力建设史册的日子。这一天,由中国安能二 局电力公司承建的金上一湖北±800千伏特高 压直流输电工程(鄂1标段)顺利完成168小 时试运行,正式投入运行。铁塔耸入云端,银 线穿越群山,中国安能建设者在海拔千米的 武陵山脉, 用智慧和汗水编织起一条绿色能 源大动脉。

## 攻坚:挑战极限的安能力量

金上—湖北±800千伏特高压直流输电线 路工程起于四川省甘孜藏族自治州白玉县盖 玉镇的帮果换流站(金沙江上游川藏段7个 梯级电站送出站,简称"金上"),止于湖北省 大冶市茗山乡的湖北换流站, 线路全长约 1784公里,途经四川、重庆、湖北三省市。截至 目前,它是世界上海拔最高的特高压输电线 路工程。工程建成投产后,会极大缓解湖北用 电高峰负荷卡口限电局面,满足湖北省经济 社会快速发展用电需求,每年可向华中地区 输送电量近400亿千瓦时,相当于湖北省全 年用电量的六分之一。同时,每年可替代燃煤 超 1700 万吨、减少二氧化碳排放约 3400 万 吨,大幅提高华中地区绿电比例,对助力国家 实现碳达峰、碳中和目标有着重要意义。

中国安能二局电力公司承建的金上—湖 北±800kV 特高压直流输电线路工程(鄂 1 标) 位于湖北省恩施州利川市, 是金上线入湖北 省的第一个标段, 也是在湖北段项目中地势 最险、地形最差的标段。项目线路全长50.256 公里,沿线多为高山峡谷,塔位多处位于狭窄 陡峭山脊上,入山道路崎岖,植被茂密。

面对极端施工条件,项目部创新采用"无 人机+人工"复合勘测模式。在 N5735 区段,勘 测团队冒着 40℃高温,徒步穿越 10 公里森林 无人区,仅用15天就完成了全线156基铁塔 的精准复测。测量队员关先龙回忆道:"那时 候,我们每天要背着几十斤的设备,在密林中

穿行十几个小时,但没有人叫苦叫累,因为大 家都知道这项工程的重要性。"

在基础施工阶段,由于地质普遍为石灰 岩,只能使用风镐、水磨钻进行开挖,部分基 础每天开挖进度不足30公分。为追赶进度, 项目部组织开展"流动课堂、班组夜校、月度 评优"等活动,施工现场呈现"你追我赶"的浓 厚氛围。通过不懈努力,于2024年5月29日 率先完成全部基础开挖,比原计划提前了一

#### 创新:科技引领的安能智慧

面对复杂的地质条件和恶劣的施工环 境,建设者们展现出了非凡的智慧与创新能 力。群山之中,迷雾重重,他们用科技利剑劈 开前行之路。

在 N5689 号塔位基础浇筑时,项目部创 新采用"地泵接力"工艺,克服了山区机械无 法直达的困难。N5646号塔基开挖过程中,遇 到了罕见的地质难题:上部7米为坚硬岩石 层,下部变为泥土层,塌方严重。项目部立即 启动应急预案,联合监理、设计工代现场勘查 后,采取 C15 混凝土换填,初凝后再次旋挖成 孔,最终完成浇筑。这项创新工艺为特高压山 区施工积累了宝贵经验。

组塔施工阶段更是难上加难。由于施工 区域多为山区,80%的塔位必须采用落地式摇 臂抱杆组塔,施工效率低、安全风险大。特别 是 N5735、N5733 塔位,被建设者们称为"最硬 的骨头",可用作业面坡度近50°,道路崎岖、 地势陡峭。面对这些难题,项目部科学统筹, 组织对重要工器具、抱杆垂直度等进行详细 检查,更换使用环式手扳葫芦,用于主要受力 位置,消除钩式手扳葫芦存在的脱钩隐患,提 高机具安全性能。同时,指定专人负责塔材运 输、塔材堆放及组装,组立完成后对铁塔倾斜 度进行重点检测。为确保施工安全,项目部在 施工现场除布置布控球监控外,还配备执法

●组塔作业

记录仪,记录重要组塔吊装全过程,全面掌握 现场安全施工情况。

架线施工阶段,由于采用 **1250mm²** 和 1000mm² 大截面导线且涉及两种截面三种型 号,牵张场选址困难,架线时必须采用不同导 线连放的方式,配套的金具串长、重且型式复 杂。项目部选派技术专家现场指导,不断修订 完善架线施工方案,提高技术管理水平。

施工过程中, 项目部有针对性地开展大 截面导线压接技术培训,统一压接技术和工 艺标准要求;线路涉及9条35处10kV线路 迁改,经过反复勘查论证,最终确定全部采用 电缆过渡方式,对调整后的放线区段实行单 段管控,提前梳理技术、物资、协调、班组、计 划等影响因素,做好分工统筹,推进实施。

"这些技术创新不仅保证了工程质量和 进度, 更重要的是培养了一支懂技术、会创 新、能攻坚的技术团队。"项目部总工程师刘 璘表示,"这些经验和人才,为我们今后承接 更多特高压项目奠定了坚实基础。

#### 奉献:铁军精神的安能担当

"一个支部一座堡垒,一名党员一面旗 "项目部充分发挥党支部战斗堡垒作用, 将党建工作与工程建设深度融合,创造了"党 建+精品工程"的特色模式,党建成为推动工 程建设的强大动力。

2023年12月,一场突如其来的寒潮袭击 了武陵山区。气温骤降至零下,施工现场面临 严峻考验。12 名党员主动请缨,组成党员突击 队,连续72小时坚守在N5689基础施工现

"那时候,混凝土浇筑必须连续作业,一 旦中断就会影响质量。"突击队员裴潇帅回忆 道,"我们轮流值守,用棉被包裹泵管保温,确 保施工不停顿。虽然天气寒冷,但大家的热情 都很高涨。作为党员,就应该在关键时刻站出

项目部践行"以员工为中心"的发展理 念,时刻关心员工的工作生活条件,发放防寒 服、登山靴等"暖心包"物资300余套,为每个 驻点配备取暖器;聘请专业厨师,根据员工们 的口味偏好,精心调配食谱,满足"南甜北咸" 的个性化饮食需求。

这种人文关怀极大地增强了团队凝聚 力,锻造出了一支"特别能吃苦、特别能战斗、 特别能奉献"的特高压建设铁军。从 2023 年 5 月开工到 2025 年 9 月投运,800 多个日夜里, 中国安能建设者们以山为家,与塔为伴,在鄂 西武陵山脉的崇山峻岭间创造了特高压建设

# 2025 中国杏花村国际酒业博览会举行新闻发布会

本报讯 9月9日上午,"2025中国杏花村 国际酒业博览会新闻发布会"在山西太原召 开。本届酒博会由中国酒业协会主办,汾酒集 团担任首席战略合作伙伴,以"遥指杏花 醉 美吕梁"为主题,将于9月29日至10月1日 在汾阳杏花村国际白酒交易中心举办,期间 将推出展览展示及30余场专题活动,打造科 技与文化融合、线上线下联动的行业盛会。

中国酒业协会秘书长何勇, 吕梁市委常 委、副市长闫林,汾酒集团党委委员、副总经 理刘卫华,汾阳市委常委、常务副市长王宝启 等领导嘉宾出席发布会,中国酒业协会副秘 书长刘振国主持会议,全国多家媒体代表参

发布会上,何勇秘书长首先致辞。他介 绍,经商务部批准的中国杏花村国际酒业博 览会自2022年起由中国酒业协会主办,已提 档升级为山西省唯一国家级、国际性综合酒

从实业家到投资人



新闻发布会现场。

类专业展会。他从促进厂商对接与产业合作、 推动产业升级与创新等五个方面阐述酒博会 意义,并详解展会亮点:展览面积达3万平方 米,设中国名酒馆、数字化展馆等8大展区, 吸引近500家国内外企业参展,包括主宾国 希腊在内的 20 多个国家和地区的 300 余个

国际品牌将亮相,同期还将举办 2025 中国酒 业发展大会、中国露酒产业发展大会等高端 活动。他表示,希望通过酒博会推动中国白酒 走向世界, 让世界更好地了解山西、了解中

闫林指出, 吕梁是我国清香型白酒发源 地和核心产区,2024年全市白酒产量占全国 的 7.4%, 占大曲清香型白酒产量的 75%。当前 吕梁正构建"酒+文化+旅游"融合发展新模 式,加快杏花村酒文旅融合项目建设,将以本 届酒博会为契机深化国际合作,全力做强吕 梁清香白酒品牌与产业,诚挚邀请各界朋友9 月29日光临吕梁,共品美酒、共话合作。

王宝启介绍,汾阳是"世界十大烈酒 区""全国最大清香型白酒生产基地"。2024年 GDP 达 376.27 亿元, 白酒制造业增加值

一汾三金六星"产业集群格局,正全力打造 千亿级白酒全产业链生态圈。他以"清香核 心,祖庭产区"等关键词概括汾阳发展,诚邀 全球朋友相聚酒都汾阳。

刘卫华表示, 汾酒作为酒博会首席战略 合作伙伴,将以产区品牌共赢为基石,助力行 业交流、消费升级与酒旅融合。2025年上半 年,汾酒实现营收利润双增长,全国化、年轻 化、国际化战略成效显著,未来将持续发挥引 领作用, 为把杏花村打造成为世界级清香白 酒核心产区和国际酒文化旅游目的地贡献力

与会嘉宾一致认为, 2025 中国杏花村国 际酒业博览会将进一步推动中国白酒国际 化、高端化发展,强化汾阳"中国清香白酒 核心产区"的全球影响力,为行业注入新动

(杨仁宇)

## 212.66亿元,位列全省第一。目前,汾阳已形 成"以汾酒为龙头,汾阳王、汾杏等为骨干"的

## -记中和元良董事长周龙环的转型实践

## ■ 李致

在经济动能转换的时代浪潮中,总有一 些先行者能敏锐洞察先机,以非凡魄力完成 自我迭代与战略转型。中和元良董事长周龙 环,用18年的时间完成了从实业家到投资人 的转型,而支撑这场转型的,正是他刻在骨子 里的敏锐洞察和耐心务实。

## 以敏锐洞察穿越周期

最初,周龙环创立了一家主营钢材的贸 易批发公司,他凡事亲力亲为,经常会在钢厂 车间观察轧钢工艺,并总结出了钢材库存周 转天数与市场价格波动的强相关性,这段经 历帮助他形成了"从微观业务倒推宏观商业 趋势"的商业视角。这一视角帮助周龙环在如 今的投资工作中,更好地把握机会,调整发展

贸易批发公司的经历让周龙环认识到最 朴素的商业逻辑:卖货赚差价是生存,但想真 正取得突破,得抓住时代需要的"大生意"。他 保持着对其他商业机会的观察,以前瞻性的 投资布局和务实的经营作风,逐步建立了深 厚的实业和资金基础。随着商业版图的不断 扩大,周龙环通过收购投资公司的方式,创立 了北京中和元良私募基金管理有限公司,正 式从实业家转型为投资人。经过五年的发展, 公司组建了30多人的专业团队,累计投资了 30多个项目,管理的基金规模突破50亿元。 2024年被投企业总营收突破20亿元,带动就 业超万人。

2021年,进入事业新阶段的周龙环察觉

到:部分传统产业增长明显乏力,投资回报率 持续走低;而另一方面,他通过调研发现许多 硬科技领域的公司,如半导体、新能源设备、 AI 工业等,往往沉心于技术研发却疏于市场 开发及管理, 急需既有产业理解又能长期陪 伴的资本支持。但这些行业又存在"长周期、 高风险"的特点,与资本的"短平快"诉求 相悖。他坚信:"投资不是赚快钱的游戏, 而是用资本为技术赋能,用耐心为创新护 航。我们应该专注硬科技领域投资,要成为 给技术找市场、给市场找技术的桥梁。就算 硬科技短期无法盈利, 但投资不仅是赚钱做 生意, 更要帮助国家推动从应用模式创新到 底层技术创新的产业升级。"于是,他说服 团队转型,开始聚焦于新能源、新材料、先 进制造等硬科技赛道。

## 长期主义者的坚守与务实

跨界投资并非易事,尤其是进入技术壁 垒高耸的硬科技领域。周龙环深知其中的难 处,而他的应对策略也充满了鲜明的个人风 ——极致务实。2021年,国家发展改革委明 确新建光伏发电项目中央财政不再补贴,进 一步推动光伏产业市场化发展。周龙环亲自 带队研究光伏产业链, 收集各地政府对光伏 发电的政策及实际落地中的痛点、产业化过 程中的阻碍,以技术壁垒和国产替代潜力为 双重筛选依据,分析未来短期、长期的投资回 报率,最终投资了国内最大的绿色能源电站 开发建设公司之一——山海新能。

周龙环带领的团队为山海新能提供覆盖 全周期的战略协同、资源对接等支持,推动被 投企业快速成长。被投企业山海新能总经理 陈惊涛评价他:"周总不仅是投资人,更是最 好的产业合伙人。"山海新能重点突破工商业 场景,与多种类型资金方合作项目,加快项目 周转周期提高利润率。在产业拓展上,2023年 周龙环带领团队协助山海新能对上市公司海 默科技进行收并购; 山海新能又完成了一次 华丽转身,成为一家上市企业的控股股东。 2024年,山海新能资产持有价值及全周期电 费与转让收入超过30亿元,带动就业上千

他的合伙人王兆金说:"周龙环有博士的 理论深度,又有创业者的接地气。当初我们在 技术路线上发生争执时, 他带着团队蹲在车 间半个月,用数据说服了我们,这种'死磕'精 神比钱更珍贵。"2024年,在决策千寻位置投 资项目时, 周龙环团队遇到了从业以来最大 的挑战。该项目在估值、技术产业化落地等方 面存在争议,团队内仅有部分合伙人看好。面 对分歧,周龙环亲自带队,主导建立了"技 术—市场—团队"三维尽调模型,奔赴多地进 行了极为扎实的项目评估。他联合数位顶尖 行业专家,深入剖析该公司的技术路线图与 研发进度; 带队走访了产业链上下游的十余 家潜在客户与合作伙伴,从市场端实地求证 该产品的真实需求、应用痛点及商业化推广 可能性; 甚至还分析了该项目团队的技术执 着度、抗压能力等。最终投委会得出结论:该 项目具备高科技技术壁垒, 未来将会有广泛

的应用场景,长期价值显著。

## 跨界者的远见与回响

如今,由周龙环领导的中和元良基金管 理规模已经超过50亿元,并陆续获得犀牛财 经"GPLP 最具创新投资机构 TOP10",投资家 网"年度成长型投资机构 TOP20", 钛媒体创 投家"年度先锋榜募资先锋私募投资机构 TOP10"等多个行业荣誉。他带领着团队投资 了小度智能音箱、元年科技、长河信息、千寻 位置、银河航天、山海新能等近30个细分硬 科技行业龙头企业。周龙环希望在未来5年 内能够推动5家被投企业上市,培育出5家 全国硬科技行业的领先企业,同时将公司基 金管理规模提升至100亿元。

周龙环还积极探索与多地政府的合作, 包括大同市经开区、呼和浩特市经济技术开 发区、河北正定县等, 共同组建设立政府引 导基金, 立足地方产业经济, 切实助力地方 产业集群的培育与升级, 重点支持人工智 能、生物医药、国防军工等硬科技,为区域 的创新创业活动提供了强大而坚实的资本支

周龙环相信:"硬科技没有风口,只有爬 山的人。"关于未来,他表示会继续推动"技 术-产品-资本"深度融合的方案,为硬科技企 业注入不可或缺、懂产品的耐心资本,加快培 育新质生产力。路虽远,行则将至,他们不仅 是在为硬科技赋能, 更是在帮助中国科技产 业链迈向高质量发展新征程。

本报讯 近日,笔者走进安徽 雷鸣科化有限责任公司智能化管 控中心, 只见一块长 18米、高 2.72 米的调度大屏正实时跳动着 分布在安徽萧县、湖南通道等地 的各矿山子公司的砂石产量、产 品质量、销售价格等关键数据;安 监人员利用视频汇聚子系统和 AI 调度子系统,通过全场景覆盖 的高清摄像头,对各工种生产线、 重点作业区域,进行实时监控。这 是该公司以数字化和智能化转型 助推高质量发展的一个缩影。

"今年7月份上线的公司安 全管控一体化平台,凭借物联网、 大数据及人工智能等尖端技术, 成功将视频汇聚、全景展示、产线 数字孪生、重大危险源与风险点 '三巡查'管理,以及人员操作等 全方位安全数据进行了深度整 合。"雷鸣科化信息中心主任王峰 说,公司建设并高效运行的"两平 台一中心"(安全管控一体化平 台、运营管控一体化平台、数据中 心)集合了工业鸿鹄数采系统、公 司级全景视频系统、产线数字孪 生系统、风险管控"三巡查"系统、 AI调度子系统、矿山营销管控系 统、生产销售管理系统和车辆运 输管理系统等,实现了产、供、销 数据资源的链式整合。

据该公司副总经理史德方介 绍,多年来,雷鸣科化致力打造 "数字化"车间、"智能化"工厂、 "智慧化"矿山。2016年,在行业 首次实现水胶中和工序无人化。 目前炸药生产线全部实现产品自 动光检、智能化包装、机器人装 车;设有生产自动控制系统、安全 联锁装置、视频监控和门禁系统, 炸药车间被安徽省经信厅评为 "数字化车间"。

走进雷管车间, 只见在数码 电子雷管装配自动化生产线上, 从脚线的分线、打把到拧劲、注 塑,从芯片焊接到卡口检测、激光编码以及装 袋封箱、转运,全部实现了"无人化"。

"2024年,公司新建了年产 1000 万发数 码电子雷管装配智能化生产线,实现了雷管 生产从过去防护罩下人工操作到现在远距离 鼠标操作的蝶变。"该公司雷管车间党支部书 记郑礼化说,"目前车间用工人数大幅减少, 仅65人,实现了本质上的人少则安;而且产 能提高两倍,由以前的每天 10000 发到目前 的 30000 发。"

该公司绿色矿山开采实现了三维可视 化,通过安全、环保、生产、销售等"监、测、管、 控"智慧矿山综合管理平台,运用高精度北斗 定位对边坡位移进行监测,运用 AI 语音提示 对违章现象进行自动报警,对空气质量、噪声 等环境指标进行在线监测。(郑洪光 常露晴)

# 田 科 口 米什 奴 知 融 口